

羅森接任校友總會會長 搭橋梁凝聚淡江情

專訪

【記者陳#38901 綦專訪】讀大學時窮得連學費都繳不出來的羅森，憑著自身的努力，赤手空拳打造屬於他的會計王國，身兼數職的羅森，緊湊的行程常忙得喘不過氣來，但感念母校淡江於求學時的幫助，仍義不容辭地接下本校校友總會會長的職務，盡心、圓融地連繫校友的感情。

羅森民國53年自本校商學系畢業，身為長子的他，為了減輕家計，求學的生涯中，幾乎在打工中度過，因為「吃飯第一，讀書第二。」那時窮到得找老師幫忙作保，以延緩學費繳交期限，在面臨已被2位老師拒絕作保的情況下，羅森硬著頭皮請本校教學嚴格的教師戚長誠幫忙，沒想到他竟馬上答應，羅森語帶感恩地說：「這份感激，永遠放在心裡」。

雖然忙著打工，但秉持著「窮就要突破」的念頭，羅森一有空就拿起書本苦讀，天資聰穎的他，接連考上各種國家考試，舉凡稅務人員乙等特考、會計審計乙等特考，以及會計師高等檢定考試，都難不倒他，羅森笑稱自己是個「考棍」。

由於自己是苦過來的，所以身為正大聯合會計師事務所所長、台北市會計師公會理事長，及中華企業會計協會理事長的羅森，更能感同身受地體會窮苦學生求學的艱辛，於是在本校提供獎學金，幫助清寒學生就學。急公好義的他，也積極投入社會公益，參與多項物資捐贈、環保淨灘等活動。

羅森提到當初將事務所取名「正大」的意涵在於：光明正大、不驕傲且持續長大，想塑造員工走入正道且大大方方，就如同他教育孩子：「人有兩個眼睛，一個眼睛看自己的缺點；一個眼睛看別人的優點」，要謙虛且持續進步，讚美別人而不是嫉妒別人。

其實，羅森在創業時也曾遭遇過黑暗期，十多年前有位員工，他將其栽培成合夥人，竟趁他出國期間，掏空公司資產，並帶走一半以上的員工，讓事務所差一點倒地不起，「現在雖然重新站起來，但心裡的痛是無法忘記的。當時就像在黑暗中，不知明天在哪裡。」那時沒人敢借錢給他，在抵押所有的財產、暫停提供獎學金，並接到幾筆外國客戶的案子，才漸漸轉危為安，「幸好事務所重新上軌道，一切都熬過來了。」

經過這件事以後，羅森體認到品格教育的重要性，「過去總是講求績效，但績效會

引發嫉妒與仇恨，現在我們重視品格，因為唯有品格才能鼓舞士氣。」所以他帶著員工一起行善、樂捐，回饋社會，「做好事是很快樂的、心理是滿足的，而不是一直想著賺錢。」

曾任本校台北市校友會理事長的陳兆伸，提起羅森笑著說：「羅森不吝於提携別人，當他信任一個人後，總是掏心掏肺，而且熱心公益、不求回報，是一個言行合一、不斤斤計較的性情中人。」

「承接一個責任就是要挑得起，不然就不要接受別人的委託。」被委任總會會長的重任後，就欣逢本校60週年校慶，所以他上任後主要的三項任務就是與世界校友會合作，為母校貢獻；發掘有成就之校友；成為各縣市校友會之會員並擔任領導人；促使校友與母校之間的互動增加，讓校友有機會為母校服務。

為耕耘校友會，羅森特地到組織完善、福利佳的高雄市校友會取經，他認為校友「參與感」是最重要的，本校60週年校慶活動是提升校友參與感的一個好時機，「有些校友在業界很有成就，但因疏於與學校聯繫，不好意思回來，趁這次一甲子的機會聯繫他們，建立其參與感。」他也計劃發行60週年紀念刊物，利用這本刊物搭起校友與學校間的橋梁、拉近彼此距離，並策劃校友回校講課，與學弟妹經驗分享，及鼓勵校友設立獎學金等。而60週年慶祝活動時，他計劃邀請各分會校友參加慶典，以認桌方式，提升返校參加校慶的人數，並預計11月5日帶領校友參觀蘭陽校園、於6日回到淡水校園走走。

問到60幾歲的羅森，是否有退休的念頭，他笑著說：「從小別人就說我是個忙人，一天沒有工作就覺得不舒服。」苦過來、拚出來的羅森，最後想告訴學弟妹：「謙虛、苦幹是成功的要件，也是淡江學生的重要特質，只要能讓別人信賴，就能找出自己的一條路來。」

2010/09/27

(攝影曾煥元)

